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CLB Sinh viên nghiên cứu khoa học trường Đại học Ngoại thương Hà Nội là CLB có truyền thống với 15 năm kinh nghiệm tổ chức thành công nhiều hoạt động, bao gồm nhiều cuộc thi nghiên cứu khoa học kinh tế, tìm hiểu kiến thức, các hội thảo, toạ đàm và các khoá đào tạo dành cho sinh viên Đại học Ngoại thương nói riêng cũng như sinh viên các trường Đại học trong khối ngành kinh tế trên địa bàn thành phố nói chung. Trong đó, cuộc thi Sinh viên năng động là một hoạt động thường niên, đã gắn bó với tên tuổi của CLB và đã được khẳng định chất lượng trong suốt 7 năm qua.

Với những thành công đã đạt được, Sinh viên năng động đã trở thành sân chơi kiến thức bổ ích và uy tín, thu hút đông đảo sự quan tâm của các bạn sinh viên. Bởi ý nghĩa đó, cuộc thi cũng là dịp tốt để các doanh nghiệp và đơn vị có thể quảng bá hình ảnh và thương hiệu của mình tới đông đảo sinh viên các trường Đại học và Cao đẳng trên địa bàn Hà Nội.

1. Mục đích tổ chức cuộc thi

· SINH VIÊN NĂNG ĐỘNG (SVNĐ) là cuộc thi được tổ chức thường niên của CLB Sinh viên nghiên cứu khoa học. Đây là một sân chơi trí tuệ, bổ ích và thú vị dành cho sinh viên nói chung cũng như sinh viên khối ngành kinh tế nói riêng.

· Bảo vệ môi trường trong quá trình phát triển kinh tế đang là vấn đề nóng bỏng, đặt ra nhiều thách thức cho các doanh nghiệp. Cuộc thi tạo cơ hội cho các sinh viên trên địa bàn Hà Nội thể hiện hiểu biết của mình trên lĩnh vực Kinh tế môi trường và ứng dụng vào thực tiễn một cách linh hoạt, sáng tạo. Từ đó, cuộc thi hi vọng là cầu nối cho sinh viên tới các trung tâm, tổ chức và các doanh nghiệp có mối quan tâm đặc biệt tới thế hệ tri thức trẻ.
2. Đối tượng tham gia dự thi

· Cuộc thi được xây dựng trên quy mô các trường Đại học chính quy trên toàn thành phố Hà Nội đào tạo những chuyên ngành kinh tế như: ĐH Ngoại thương, ĐH Kinh tế quốc dân, ĐH Thương Mại, RMIT, ĐH Hà Nội, Học viện Ngân hàng... Ngoài ra các bạn sinh viên thuộc các trường ĐH không đào tạo về chuyên ngành kinh tế nhưng có sở thích về lĩnh vực môi trường và kinh tế cũng có thể tham gia.
· Sinh viên tham dự cuộc thi phải là sinh viên đang theo học hệ chính quy ở các trường Đại học trên thành phố Hà Nội, độ tuổi từ 18 đến 25. Là sinh viên năm thứ nhất đến năm thứ 4, không phân biệt dân tộc, tôn giáo và giới tính.
3. Ý nghĩa cuộc thi

· SVNĐ là cuộc thi đã được tổ chức 7 năm liên tiếp và đã đạt được những thành công đáng kể. Cùng với những thành công đó, mục tiêu phát triển vững mạnh, trở thành người bạn thân thiết của đông đảo sinh viên trong thành phố là một thách thức đặt ra cho những người tổ chức chương trình, đòi hỏi một sự đổi mới và sáng tạo toàn diện. Vì vậy, cuộc thi SVNĐ 2010 phiên bản mới ra đời, mới mẻ cả về hình thức và nội dung.

· Cuộc thi được mở rộng qui mô với không chỉ các vòng thi chính mà còn có các sự kiện bên lề đi kèm theo nhằm mục đích quảng bá, tuyên truyền, đưa hình ảnh và ý nghĩa của cuộc thi đến với đông đảo các bạn sinh viên một cách hiệu quả. Nội dung cuộc thi cũng được đổi mới, không chỉ bó hẹp trong riêng lĩnh vực kinh tế mà kết hợp với vấn đề có tính xã hội, môi trường. 

· Bằng sự liên kết chặt chẽ với các tổ chức hoạt động về môi trường và xã hội, chất lượng nội dung các vòng thi chính và hiệu quả tổ chức các sự kiện bên lề chắc chắn được đảm bảo ở mức cao nhất. Cùng với đó là sự quan tâm và tham gia đưa tin liên tục của rất nhiều các phương tiện thông tin đại chúng, các báo, đài,… sẽ giúp cho hoạt động quảng bá của cuộc thi đạt được hiệu quả như mong muốn.

4. Nội dung cuộc thi

Cuộc thi bao gồm 3 vòng thi và 3 sự kiện bên lề, các thí sinh sẽ được chọn lựa qua các vòng để giành quyền trở thành 1 trong 4 thí sinh vào vòng chung kết. 
3.1 SỰ KIỆN BÊN LỀ 1: CUỘC THI ẢNH CHỦ ĐỀ KINH TẾ MÔI TRƯỜNG

· Mục đích tổ chức cuộc thi : Quảng bá cho cuộc thi SVNĐ 2010, Ban tổ chức, cũng như các nhà tài trợ, đồng thời tuyên truyền về vấn đề bảo vệ môi trường trong sâu rộng cộng động sinh viên.

· Đối tượng tham gia dự thi: Tất cả các bạn sinh viên thuộc các trường ĐH, CĐ trên địa bàn thành phố Hà Nội
· Nội dung: Sinh viên thể hiện suy nghĩ, cách nhìn về vấn đề Kinh tế và môi trường trong cuộc sống xung quanh qua các bức ảnh chụp.

· Hình thức dự thi: các bạn sinh viên gửi những bức ảnh do mình tự chụp theo chủ đề BTC công bố từ trước bằng bản cứng hoặc bản mềm để BTC đánh giá và chấm giải. Ảnh chụp bằng các thiết bị tùy chọn (điện thoại di động, máy ảnh kỹ thuật số,…), khuyến khích các tác phẩm không qua chỉnh sửa kỹ thuật. 

· Tiêu chí đánh giá: BGK và BTC đánh giá cao các tác phẩm mang tính sáng tạo, nghệ thuật, truyền tải được thông điệp ý nghĩa đến người xem.

· Cơ cấu giải thường: 1 giải nhất, 2 giải nhì, 3 giải ba và một giải nghệ thuật do BGK lựa chọn. Giải thưởng được trao vào buổi diễn ra sự kiện bên lề thứ 3.
3.2  VÒNG 1: SƠ LOẠI
3.2.1: Bài thi trắc nghiệm

Hình thức: Thi trắc nghiệm trên giấy. Mỗi thí sinh chỉ có quyền đăng ký và tham gia thi một lần. 

3.2.2: Bài thi tự luận
· Hình thức: BTC không giới hạn hình thức thể hiện bài thi tự luận. Thí sinh có thể tùy chọn hình thức thể hiện: viết luận, viết thư, sáng tác thơ, v.v… Bài thi được gửi bằng bản mềm về hòm thư của BTC.

· Nội dung đề thi: Xoay quanh chủ đề Kinh tế môi trường.
3.3  SỰ KIỆN BÊN LỀ 2: TẬP HUẤN KĨ NĂNG THUYẾT TRÌNH, TÌM HIỂU KIẾN THỨC MÔI TRƯỜNG VÀ GIAO LƯU GIỮA CÁC THÍ SINH
Trước khi vào vòng 2 BTC sẽ phối hợp với các nhà tài trợ và nhà trường để tổ chức 1 buổi tập huấn kỹ năng thuyết trình, tìm hiểu kiến thức môi trường và giao lưu giữa các thí sinh. Khách mời bao gồm nhà tài trợ và các thầy cô giáo trong trường. 

Đây thực chất là một buổi ngoại khoá, với mục đích trang bị cho 12 thí sinh có được những kiến thức và kinh nghiệm bổ ích trước khi bước vào vòng 2. Ngoài ra đây còn là cơ hội tốt để các thí sinh được gặp gỡ giao lưu với nhà tài trợ, với CLB Sinh viên nghiên cứu khoa học và các bạn chơi còn lại.
3.4  VÒNG 2: TEAMWORK PROJECT
Hình thức thi: thi thuyết trình các vấn đề thực trạng liên quan đến chủ đề Kinh tế môi trường.
3.5  SỰ KIỆN BÊN LỀ 3: TRIỂN LẪM TRANH CHỦ ĐỀ KINH TẾ MÔI TRƯỜNG
· Mục đích tổ chức: Quảng bá cuộc thi SVNĐ 2010, BTC và nhà tài trợ. Là sự kiện mở đường cho đêm chung kết được sân khấu hoá.

· Hình thức tổ chức: Triển lãm các bức ảnh đã thu thập được từ sự kiên mở màn cho cuộc thi SVNĐ 2010.
· Địa điểm: sân trường và sảnh tầng 1 nhà A trường ĐH Ngoại thương

· Nội dung: Cuộc triển lãm là nơi gặp gỡ, giao lưu của các bạn sinh viên yêu thích nhiếp ảnh, môi trường, cũng như các thí sinh SVNĐ 2010 và BTC, nhà tài trợ, các tổ chức bảo vệ môi trường và các doanh nghiệp.

3.6  VÒNG 3: CHUNG KẾT CUỘC THI

Vòng chung kết bao gồm 3 phần thi được thực hiện trên sân khấu. Sau 3 phần thi đầu tiên, 2 thí sinh có số điểm cao nhất sẽ được quyền tham dự phần thi thứ ba, giành giải nhất và nhì của cuộc thi.
Vòng chung kết được giả sử là một cuộc đua giữa 4 thí sinh để trở thành đại sứ môi trường toàn cầu trong hội nghị thượng đỉnh về tác động của hoạt động kinh tế tới môi trường sống tại Tokyo.
Chặng 1: Tích lũy kiến thức

Để lên đường tham dự hội nghị thượng đỉnh lần này các thí sinh phải trang bị hành trang cho mình là kiến thức về kinh tế và môi trường. 

Hình thức thi: Mở mảnh ghép. Có 8 mảnh ghép tương đương với 8 câu hỏi, ẩn dưới 8 mảnh ghép là 1 hình ảnh chìa khoá cuối cùng, mỗi câu trả lời đúng sẽ mở ra 1 mảnh ghép gợi ý hình ảnh, MC sẽ đưa ra 1 gợi ý đơn giản về hình ảnh chìa khóa. 

Chặng 2:Thử thách tầm nhìn

Sau khi đã chuẩn bị đầy đủ hành trang, 4 thí sinh sẽ lên đường đến Tokyo. Mỗi thí sinh sẽ lựa chọn cho mình một lộ trình riêng. Trên mỗi lộ trình đều có 1 thử thách mà thí sinh phải vượt qua.
Chặng 3: Đột phá tư duy

Hình thức thi: Hùng biện






CUỘC THI SINH VIÊN NĂNG ĐỘNG 2010


Chủ đề: Kinh tế môi trường
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