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GIỚI THIỆU HỘI THẢO- TẬP HUẤN
“Xây dựng năng lực hướng tới Phong cách Sống bền vững”

Năm 2009, Trung tâm Phát triển Sáng kiến Cộng đồng và Môi trường (C&E) đã hợp tác với các tổ chức Môi trường và các Trường Đại học tham gia “Nghiên cứu khảo sát toàn cầu về phong cách sống bền vững” do Ban Công nghệ, công nghiệp và Kinh tế Chương trình Môi trường Liên hiệp quốc hướng dẫn với sự tài trợ của Bộ Môi trường Thụy Điển và Nhóm công tác về Phong cách sống bền vững do Thụy Điển chủ trì. Nghiên cứu khảo sát toàn cầu đã chỉ ra rằng không chỉ có một định nghĩa duy nhất cho Phong cách sống bền vững: Mọi người và các cộng đồng dân cư trên khắp thế giới đang tìm kiếm và đề xuất các giải pháp sáng tạo khác nhau, khuyến khích và hỗ trợ các hành động để cổ vũ phong cách sống bền vững  tôn trọng nền văn hóa đa dạng trên toàn thế giới. 

“Thanh niên ngày nay là một nhóm quan trọng trong các xã hội người tiêu dùng, các thói quen hình thành hiện tại của họ sẽ có vai trò quyết định đối với các khuôn mẫu tiêu dùng tương lai. Với tư cách là người tiêu dùng, những quyết định của họ ngày càng có nhiều ảnh hưởng tới các thị trường và các phong cách sống. Do đó, cần đặc biệt quan tâm đến thanh niên khi chúng ta muốn thay các khuôn mẫu tiêu dùng tốn kém bằng các khuôn mẫu đảm bảo phát triển bền vững”- (Achim Steiner- Giám đốc điều hành UNEP and Koïchiro Matsura- Tổng Giám đốcUNESCO)

Qua kết quả khảo sát tại Việt nam về phong cách sống và tiêu dùng bền vững, chúng tôi nhận thấy, đa số người dân tại các thành phố lớn như Hà Nội, TP Hồ Chí Minh, Đà Nẵng…, sử dụng mô tô và ô tô để thuận tiện cho việc đi lại. Mọi người cũng chưa thực sự quan tâm sử dụng điện, nước, nhiên liệu, thực phẩm một cách hiệu quả và tiết kiệm nhất. Xây dựng một thói quen sống bền vững là vấn đề sống còn của nhân loại. Tuy nhiên thay đổi thói quen, thay đổi nhận thức và thay đổi hành vi là cả một quá trình. Đồng hành cùng thế hệ trẻ, C&E mong muốn hướng thanh niên chủ động tham gia, vận động bạn bè người thân và đặc biệt là những người trẻ tuổi xây dựng phong cách sống bền vững. 
Năm 2010, C&E đã xây dựng chiến lược thúc đẩy phong cách sống và tiêu dùng bền vững tại Việt Nam và được UNEP và chương trình Youth Exchange cho phép dịch và điều chỉnh bộ tài liệu hướng dẫn về tiêu dùng có trách nhiệm và bền vững  phù hợp với Việt Nam để phổ biến. Đồng thời, SGS Thuỵ Sỹ đã phê duyệt tài trợ một dự án quy mô nhỏ về “Xây dựng năng lực hướng tới Phong cách Sống bền vững” thực hiện ở Việt Nam và Philipin dưới sự điều phối của UNEP. Tại Việt Nam, C&E đã nhận được sự hỗ trợ tích cực của SGS Việt Nam để triển khai dự án này nhằm thúc đẩy sự thay đổi trong hành vi và lối sống của người tiêu dùng thông qua các chiến dịch nâng cao nhận thức, giáo dục, truyền thông và hành động cho giới trẻ. Xây dựng năng lực nhằm giúp giới trẻ phát triển và thực hành các sáng kiến sinh thái là một hợp phần quan trong của dự án này. C&E phối hợp với SGS Việt Nam và một số đối tác tổ chức 2 khoá tập huấn thử nghiệm đầu tiên để hướng dẫn sử dụng bộ tài liệu này cho thanh niên ở Hà Nội và TPHCM vào tháng 6 năm 2010. 

I. Tên Hội thảo-Tập huấn:

· Tiếng Việt:   “Xây dựng năng lực hướng tới Phong cách Sống bền vững”

· Tiếng Anh: ”Capacity Building Workshops on Sustainable Lifestyles”
II. Mục tiêu của Hội thảo-Tập huấn:
(1). Trang bị kiến thức, nhận thức về tiêu dùng bền vững và kỹ năng cơ bản giúp các học viên áp dụng một cách hiệu quả trong hành động của cá nhân, nhóm, tổ chức/chương trình của mình.

(2). Chia sẻ kinh nghiệm quốc tế cũng như trong nước về các sáng kiến tiêu dùng có trách nhiệm hướng tới phong cách sống bền vững.

(3). Khuyến khích các học viên phát triển các sáng kiến sinh thái của cá nhân, tổ chức/chương trình của mình. 

III. Nội dung khoá tập huấn 

· Chia sẻ thông tin và thảo luận về phong cách sống và tiêu dùng bền vững, thông tin về dự án

· Giới thiệu về tiêu dùng bền vững và các câu chuyện thành công về Phong cách sống bền vững đã áp dụng trên thế giới và Việt Nam (theo các vấn đề) 

· Thảo luận và trao đổi về các câu chuyện thành công (theo các vấn đề) có thể áp dụng ở Việt Nam + cùng các đại diện trẻ thảo luận để có thế phát triển và thực hiện các sáng kiến này
IV. Phương pháp tập huấn

· Phổ biến các thông điệp thông qua các câu chuyện thành công để truyền tải giá trị và giáo dục các thế hệ vì sự bền vững. Các câu chuyện được kể lại để mô tả thành công thực tế và có thể áp dụng bằng nhiều cách khác nhau.

· Khơi dậy mối quan tâm và lôi cuốn sự tham gia của học viên bằng một loạt hoạt động như trò chơi, chiếu phim, câu hỏi.... để khuyến khích các học viên tự giải quyết các vấn đề phức tạp: sống lành mạnh, kiểm tra về tiêu dùng, hiểu biết về truyền thông, v.v. đồng thời xây dựng một cách tiếp cận cụ thể đối với sự phát triển bền vững và hành động thông qua việc nâng cao ý thức, phân tích có phê phán và xây dựng mạng lưới. 
· Hướng dẫn học viên cách tiếp cận lồng ghép và có thể chuyển tải tiêu thụ bền vững cho các đối tượng khác dễ dàng hơn? Biến lý thuyết thành hành động như thế nào? 

· Phương pháp học qua trải nghiệm là những phương pháp chủ đạo được thực hiện trong khóa tập huấn. Khóa học bắt đầu từ việc tìm hiểu nhu cầu học tập của các học viên, những kinh nghiệm của họ, chương trình học được thiết kế linh động và có thể thay đổi để phù hợp với thực tiễn, tạo ra không khí học tập thoải mái, nhưng sâu sắc giúp học viên dễ hiểu, dễ nhớ bài học và có thể vận dụng ngay vào hành động cho từng cá nhân /sáng kiến cụ thể. 
V. Kết quả mong đợi: 

(1) Học viên nắm được kiến thức và kỹ năng cơ bản về tiêu dùng bền vững và có trách nhiệm để có thể áp dụng một cách hiệu quả cho cá nhân, nhóm, tổ chức/chương trình của mình 

(2) Phát triển được các sáng kiến sinh thái của cá nhân, nhóm, tổ chức, chương trình của mình.

(3) Đóng góp các đầu vào để hoàn chỉnh Bộ tài liệu hướng dẫn “về tiêu dùng có trách nhiệm” thích hợp với hoàn cảnh Việt Nam.

VI. Thành phần tham gia 

Số lượng: 30 người

Học viên: thanh niên tuổi từ 18-32 là những người làm công tác giáo dục, giáo viên và những chuyên gia trẻ, thành viên các mạng lưới thanh niên và sinh viên thuộc các tổ chức nhà nước, các tổ chức phi chính phủ, các doanh nghiệp.

VII. Kế hoạch thời gian và địa điểm 

· Địa điểm: 02 lớp, 1  lớp tại Hà Nội và 1 lớp tại TPHCM

· Thời gian dự kiến: Ngày 19-20/6/2010 tại Hà Nội và  29-30/6/2010 tại HCM.

VIII. Đăng ký tham dự: mỗi nhóm/tổ chức có thể đăng ký 2 học viên những người có khả năng truyền đạt và hướng dẫn và cần gửi đến cho Ban tổ chức Bản đăng ký (mẫu gửi kèm theo) qua Email. 
Ban tổ chức: C&E và SGS Việt Nam

Trung tâm Phát triển Cộng đồng Sáng kiến và Môi trường (C & E) là một tổ chức phi chính phủ, phi lợi nhuận. C&E  hoạt động nhằm thúc đẩy sự tham gia cũng như tăng cường năng lực cho các tổ chức/nhóm cộng đồng để giải quyết tốt hơn các vấn đề môi trường liên quan đến cuộc sống của chính họ góp phần phát triển xã hội dân sự vầ phát triển bền vững môi trường ở Việt Nam. C & E có mạng lưới các nhóm cộng đồng trên toàn quốc bao gồm các thanh niên tình nguyện và các nhóm xã hội dân sự hoạt động vì sự phát triển bền vững. C & E đã  tham gia thực hiện dự án  “Khảo sát toàn cầu về Phong cách sống bền vững” do UNEP khởi xướng và mong muốn  tiếp tục thúc đẩy phong trào tiêu dùng có trách nhiệm và sống bền vững tại Việt Nam.

SGS là tập đoàn hàng đầu thế giới trong lĩnh vực giám định, thẩm tra, thử nghiệm và chứng nhận. Thành lập vào năm 1878 tại Rouen. SGS Việt Nam là một thành viên của Tập đoàn SGS và đã  cung cấp các dịch vụ chất lượng tại Việt Nam từ năm 1989. Tháng 9 năm 1997, SGS Việt Nam trở thành Công ty giám định, thẩm tra và thử nghiệm độc lập đầu tiên được cấp giấy phép thành lập Công ty 100% vốn nước ngoài. Công ty đã được chứng nhận ISO 9001:2000 cho tất cả các lĩnh vực hoạt động, ISO 17020:1998 cho các hoạt động giám định và ISO 17025:2005 cho các dịch vụ thử nghiệm. Ngoài ra, Công ty còn được phép giám định các hàng hóa Xuất – Nhập Khẩu phục vụ quản lý Nhà nước theo chấp nhận của Bộ Khoa Học Công Nghệ và Tổng Cục Hải Quan Việt Nam.

Gần đây, SGS đã bày tỏ sự quan tâm trong việc hỗ trợ thanh niên về cách sống bền vững, môi trường và giáo dục tại Việt Nam. SGS đang quan tâm hỗ trợ chương trình này với quy mô nhỏ và sẽ tiếp tục hỗ trợ trong những năm tới. 
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