Kính gửi: Các tổ chức thực hiện dự án SEF 

Thông báo về công tác chuẩn bị cho Hội thảo: “Kết nối các sáng kiến cộng đồng trong Bảo vệ Môi trường” (Hà Nội tháng 26-27/11/2007)
Quỹ Môi trường Sida phối hợp với Tổ chức Bảo tồn Thiên nhiên tại Việt Nam (IUCN) và Liên hiệp các Hội Khoa học Kỹ thuật Việt nam (VUSTA) sẽ tổ chức một Hội thảo trao đổi, chia sẻ những kinh nghiệm và bài học giữa SEF với các tổ chức khác nhằm tăng cường hơn nữa năng lực phát triển cho các tổ chức/nhóm cộng đồng đồng thời khuyến khích sự tham gia của các tổ chức xã hội dân sự trong hoạt động BVMT và sử dụng bền vững TNTN, góp phần phát triển bền vững môi trường ở Việt Nam.  

Thay mặt cho Ban tổ chức Hội thảo, Quỹ Môi trường kính mời quý tổ chức tham gia Hội thảo này và xin thông báo một số công tác chuẩn bị cho Hội thảo như sau:
1. Nội dung: (xem nội dung Hội thảo gửi kèm theo)

2. Bài Tham luận: 
· Các dự án SEF được mời tham dự Hội thảo đều cần viết bài tham luận (từ 6-10 trang), tham luận cần được chuẩn bị thành văn bản và gửi đến VPAG trước ngày 14/11/07 qua bưu điện và qua thư điện tử.
· Các bài tham luận đăng ký tham dự Hội thảo sẽ được đăng trên kỷ yếu và được hỗ trợ 500.000đ (trừ khi quá kém). Ban tổ chức sẽ lựa chọn các bài tham luận tốt nhất để trình bày tại Hội thảo toàn thể (ngày 27/11/2007) và sẽ được hỗ trợ 1.000.000đ/bài. 
· Bài tham luận cần có:

Về Nội dung 
Các tham luận cần đề cập đến những vấn đề mà tổ chức/nhóm đã gặp trong dự án SEF và/hoặc các chương trình dự án khác như: tại sao dự án lại thành công và yếu tố nào dẫn đến sự thành công, dự án có những thách thức/trở ngại gì và làm thế nào để vượt qua thách thức đó, và những bài học khác rút ra từ việc thực hiện dự án. Các phân tích trên sẽ tập trung vào các nội dung sau:

· Tăng cường năng lực cho cộng đồng, các tổ chức XHDS

· Vai trò người lãnh đạo, vai trò ra quyết định

· Thể chế và các rào cản 

· Huy động sự tham gia của các cộng đồng, các nhóm 

· Hợp tác và phối hợp hành động

· Kết nối các dự án, lồng ghép các dự án GO với NGO

· Hướng hoạt động của các tổ chức XHDS trong thời gian tới.

Về Thông tin :

- Cơ sở thực tiễn: điều kiện tự nhiên, kinh tế, xã hội, vấn đề ô nhiễm môi trường, tập quán, canh tác, sinh hoạt, truyền thống, nguyên liệu….
- Mô tả chung về dự án (tên, mã số, địa điểm, mục tiêu)

- Các hoạt động của dự án 

- Các kết quả cụ thể và ảnh hưởng/tác động của dự án đối với địa phương, những khó khăn và thuận lợi
- Khả năng tiếp tục và nhân rộng
- Bài học kinh nghiệm và khuyến nghị 
* Đề nghị xem thêm “Gợi ý cho các báo cáo” gửi kèm theo.(khuyến khích  trình bày thêm về các hoạt động hoặc chương trình dự án riêng của tổ chức/nhóm mình bên cạnh dự án SEF liên quan đến chủ đề và nội dung hội thảo).
3. Triển lãm: 

Mỗi dự án sẽ  trình bày các sản phẩm, các hình ảnh hoạt động các tờ rơi tuyên truyền, các bài báo đưa tin về dự án SEF và cần phải đăng ký trước ngày 14/11/07 (khuyến khích trình bày thêm về các hoạt động hoặc chương trình dự án riêng của tổ chức/nhóm mình bên cạnh dự án SEF liên quan đến chủ đề và nội dung hội thảo).Yêu cầu cụ thể của phần trình bày:
* Nội dung: 

- Biểu tượng của SEF (đúng, đẹp)

- Tên dự án, mã số dự án, địa điểm và tổ chức thực hiện dự án (rõ, đẹp)

- Các hoạt động và kết quả dự án:
+ Trình bày bằng chữ, các con số
+ Trình bày bằng ảnh có kèm thuyết minh ngắn gọn (6 ảnh cỡ 20x30) 
+ Các sản phẩm truyền thông như thơ ca, tranh biếm họa, truyện vui về dự án(truyện có thật), bài hát của dự án, tờ rơi, bìa vở, nhã, bìa sổ nhật ký cộng đồng và các bản photo các bài báo ở TW và địa phương nói vệ hoạt động của dự án, các bài phát thanh có nội dung hấp dẫn…

* Hình thức: Trang trí, bố trí đẹp, hợp lý theo trình tự hoạt động của dự án. Chú ý, toàn bộ các nội dung trênchỉ được trình bày gọn trong phạm vi một tờ giấy cơrôki khổ Ao và  có thể treo được trên tường. Mọi việc trình bày phải được làm xong tại địa phương, trừ ảnh có thể dán sau (trừ khi in ảnh trên giấy) thì cần dành chỗ. Đến Hội thảo chỉ cần treo hoặc dán tờ Ao lên tường
* Kinh phí: Ban Tổ chức sẽ hỗ trợ mỗi dự án một khoảng kinh phí là 500.000đ để dự án chuẩn bị cho góc triển lãm này

4. Chương trình: 

* Ngày thứ nhất: Hội thảo nội bộ các dự án SEF (1/2 ngày và tham quan TP Hà Nội 1/2 ngày). Các dự án sẽ được chia nhóm để thảo luận tập trung vào các vấn đề trọng tâm của Hội thảo cũng như các vấn đề nảy sinh trong thực tiễn tại địa phương
* Ngày thứ hai: Hội thảo toàn thể. Các báo cáo tốt nhất sẽ được lựa chọn để báo cáo tại Hội thảo toàn thể. Thời gian trình bày của mỗi báo cáo là khoảng 15-20 phút. Sau mỗi báo cáo sẽ có hỏi đáp của toàn thể đại biểu. Báo cáo cần đề cập đến các vấn đề trọng tâm của hội thảo, nêu bật các hoạt động đặc trưng, tiêu biểu của dự án cũng như các khó khăn trong quá trình thực hiện, các kinh nghiệm, giải pháp khắc phục khó khăn, bài học thu được qua thực tiễn hoạt động tại địa phương.
5. Đại biểu tham dự: Quỹ sẽ mời 01 đại biểu của dự án/tổ chức tham dự hội thảo này. Kinh phí đi lại, ăn ở sẽ do Quỹ tài trợ theo qui định của Quỹ (sẽ thông báo cụ thể sau).
Hoàng Thanh Tâm

Chủ tịch AG-SEF
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